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Dobri prevodniki imajo veliko Ste-
vilo prostih elektronov, ki se lahko
svobodno gibljejo skozi njihovo kri-
stalno mrezo. Ce se vsi ti elektroni s
pomogijo elektriéne napetosti usme-
rijo, se zaénejo gibati v toéno dolo-
¢eno smer; pride do elektritnega
toka v'kovini. ;

V slabih prevodnikih (izolatorjih)
so skoraj vsi elektroni vezani na
atome in se ne morejo gibati, ¢etudi
S0 v elektricnem polju.

V naravi obstajajo tudi elementi, ki
niso niti prevodniki niti izolatorji, so
pa za dana$nje ratunaini$tvo po-
membnejSi. To so polprevodniki,
med katere sodi tudi silicij. Cisti pol-
prevodniki ne prevajajo elektritnega
toka, ker nimajo prostih nosilcev na-
boja.

Kljub temu lahko dosezejo, da
polprevodniki prevajajo elektriéni
tok. To storijo na ta nagin, da v &ist
polprevodniski kristal uvajajo kontro-
lirano mnozino primesi.’ Te primesi
(netistote) so ponavadi fosfor ali
bor, ves ta postopek pa imenujemo
dopiranje.

En naéin dopiranja povzrogi, da
nedistota, ki jo dodajo siliciju, pri-
nese s sabo dodatne elektrone. Do-
piranje silicija z nekaterimi drugimi
nedistotami pa, nasprotno, povzrogi
primanjkijaj <elektronov. Ce sta
potem ti dve podrocji povezani, je ra-
zumljivo, da lahko elektri¢ni tok te¢e
le v eni smeri — od mesta s presez-
kom elektronovy proti mestu, kjer
elektroni manjkajo.

Na ta nacin deluje najenostavnejsi
polprevodniski element — dioda.
Dioda se nekako razlikuje od ostalih
elektronskih elementov. Upori, tu-
ljave in kondenzatorji so namreg vsi
simetri¢ni elementi: njihovo delova-
nje ni odvisno od tega, kako so prik-
lju€eni v elektronsko vezje.

Delovanje diode je, nasprotno,
odvisno od tega, ali je povezana v
prevodno ali neprevodno smer. Za-
torej je dioda nesimetri¢en elektron-
ski element.

Dioda je pasiven element, ker ne
more ojacevati elektritnega toka.
Kljub temu so jo uporabili kot osnovo
prvih radijskih sprejemnikov. Ti so
lahko radijske valove le sprejemali,
zaznali, niso pa jih mogli ojacati.
Zato je bil zvok taksnih »diodnihe«
sprejemnikov obi¢ajno. tezko raz-
poznaven.

Pozneje so diode v radijskih spre-
jemnikih zamenjali z vakuumskimi
cevmi. Vakuumske cevi so pravza-
prav tiste elektronke, ki smo jih ome-
nili na zagetku.

Elektronka je steklena cev, po-
dobna podolgovati Zarnici, v kateri
se, v vakuumu, nahaja nekaj kovin-
skih elementov. Ti elementi se med

sabo razlikujejo po obliki po funkciji. -

Eden do teh elementov, imenuje se

katoda, ima to lastnost, da segret
oddaja elektrone.

Katoda se segreje potem, ko prik-
ljuéimo elektronko na elekiriéni tok.
Ce obstaja e elektricna napetost
med katodo in katerim od preostalih
kovinskih elementov, se bodo proti
slednjim zaceli gibati tisti elektroni, ki
so s katode Ze izpareli.

Z drugimi besedami, skozi elek-
tronko bo zacel teci elektriéni tok. Ta
tok bo vedno usmerjen le stran od
katode, nikoli proti njej. S tem je
konec podobnosti med diodo in elek-
tronko. Prednost elektronke je v tem,
da se je lahko tok skozi njo poljubno
ojacil. Zvok radijskega sprejemnika
iz elektronk je bil potemtakem tako
mocen kolikor so si poslu$alci Zeleli.

Prvi raGunalniki so imeli na tiso¢e
in tisoCe elektronk. Bile so v logi¢nih
vratih in preklopnikih ra¢unalnika, ni
jih pa bilo v njegovem glavnem po-

" mnilniku.

Sorazmerno hitro so jih zamenjali
s tranzistorji. Tranzistor so izdelali
tako, da so diodi dodali e eno dopi-
rano podro¢je. Po zgradbi je bil torej
prvi tranzistor (imenujemo ga tudi
spojni ali bipolarni) podoben ne-
kak$nemu »sendvitu« treh podrocij;
dopiranih na enem samem kristalu
silicija. Pri tem sta robni podrocji
spojnega tranzistorja vedno identi¢-
ni.

Ko so elektronke zamenjali s tran-
zistorji, se je primerno zmanjala tudi
velikost ra¢unalnika, ¢eprav je bil
glavni pomnilnik zgrajen $e vedno
enako kot prej — iz magnetnih
obro¢kov. Pri nadaljnjem zmanjsa-
nju celotnega racunalnika se je
zmanjSevala tudi velikost magnetnih
obro¢kov. Premer enega magnet-
nega obrotka so uspeli zmanjSati
tako, da je meril le nekaj desetin mi-
limetra. Kljub temu so magnetni
obrocki Se vedno zasedali veliko ra-
¢unalnikovega prostora.

Za izdelavo racunalnika so poleg
tranzistorjev in magnetnih obro¢kov
uporabljali tudi druge elektronske
elemente (upore, kondenzatorje), ki
so se med seboj razlikovali, tako po
velikosti kakor tudi po mogi.

Pri izdelavi ra¢unalnika je bil resen
problem tudi povezava teh $tevilnih
elektronskih elementov. Ceprav je
bila osnovna ideja v tem, da se po-
veta zanesljivost racunalnikovega
delovanja, jih je vodila tudi misel o
cenejsi izdelavi.

Problem so resili tako, da so upo-
rabili - plo¢e tiskanega vezja. Ti-
skano vezje je tista plod¢a, ki jo vi-
dimo takoj,ko odpremo ohisje kate-
regakoli televizijskega ali radijskega
sprejemnika; od takrat je postala ne-
pogresljiv element celotne elektron-
ske industrije.
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PROGRAMSKA PRILOGA

Naslednji program generira simetri¢ne barvne vzorce na TV ekran. Objav-
lien je bil v reviji SINCLAIR USER 2/1983.

10
20
30
40
50
60
70

80

90

100
110
120
130
140
150
160
170
180
190

200
210
220

230

RANDOMIZE: BORDER 0: PAPER 0: INK 7: OVER 1

LET D=15: DIM a(d, 3)

LET y1=84: LET x1=123: PRINT AT 10,12; »DELAM, POCAKAJ«
REM Kreiranje osnovne oblike

FORb=1TOd

.LET x=213—INT (RND *426): LET y=175—INT (RND*350)

IFx1+x>2130Ryl1+y> 168 OR x1+x <38 ORy1+y <=0 THEN
GOTO 60

LET c=6*RND* (1—2*y1 > 84 AND x <0 ORy1 <84 AND x> 0)):
LET c=c*2/(2+(ABS c> 4)*(ABS x> 20 OR ABS y > 20) + 2%(ABS x>
50 OR ABS y> 50))

LETx1 =x1 +x: LETyl =yl + y:LET a(b, 1) = x:

LETa(b,2) =y:LET a(b,3) =¢

NEXT b

REM Risanje vzorca na ekran

CLS:FORa= —{ TO1STEP2: FOR¢c = —1 TO 1 STEP 2
PLOT 123,84

FORb =1TOd

DRAW a*a(b, 1), c*a(b, 2) , a*c*a(b, 3)

NEXT b

 NEXT c: NEXT a

REM Nastavitev barv
LETp=0:LETc=22895:FORa=0TO352STEP32:FORb=0TO
13 5 [y

LET at = INT (8*RND)

LET at = at + 5%at <2) + 64

POKEc +b +a,at: POKEc + b —a, at: POKEc —b + a, at: POKE
c—b—a, at

NEXT b : NEXT a

Program je primeren za Spectrum ( 16 K ali 48 K )

Naslednji program za Spectrum izpiSe vse spremeniljivke, ki jihimas v dolo-
Genem programu (Steviléne in nizovne spremenljivke, Steviléna in nizovna

"polja ter zanke FOR ... TO ).

Najprej mora$ vnesti tvoj program, za njim pa vpi$e$ Se program za listanje
spremenljivk. Med tvojim programom in programom za listanje naj bo vrsta, ki
vsebuije stavek STOP. Najprej poZeni tvoj program in ko se ustavi, vtipkaj ko-
mando GOTO 9990 in dobil bo$ izpis vseh spremenljivk tvojega programa.

9990
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9993
9994
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9996
9997

9998
9999

FOR N = PEEK 23627 + 256*PEEK 23628 TO PEEK 23641 +
256*PEEK 23642 — 2

IF PEEK N>224 THEN PRINT "FOR TO NEXT ”; CHR$ (PEEK
N—128) : LET N = N+18 : GOTO 9999

IF PEEK N>192 THEN PRINT ” NIZOVNO POLJE ", CHRS (PEEK N
—96);"$" : LET N= N+2+PEEK (N+1) + 256*PEEK (N+2) : GOTO
9999

IF PEEK N <97 THEN PRINT” NIZ 7, CHR$ (PEEK N+32); "$” : LETN
= N+2+PEEK (N+1) + 256*PEEK (N+2) : GOTO 9999

IF PEEK N <123 THEN PRINT’ STEVILO ”,CHR$ (PEEKN) : LETN =
N+5 : GOTO 9999

IF PEEK N <155 THEN PRINT " STEVILGNO POLJE”, CHR$ (PEEK
N—32) : LET N = N+2+PEEK (N+1)+256*PEEK (N+2) : GOTO
9990

PRINT ,” STEVILO", CHR$ (PEEK N—84);

LET N=N+1 : IF PEEK N<128 THEN PRINT CHR$ (PEEK N); :
GOTO 9997

PRINT CHR$ (PEEK N—128) : LET N=N+5

NEXT N
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